Профилактика ВИЧ-инфекции среди молодежи

В 2015 году Общественный фонд НПО «Умит» от ГККП Управления здравоохранения Мангистауской области    «Областной центр формирования здорового образа жизни» (далее поставщик) получил финансовую поддержку для  реализации государственного социального  заказа по лоту:
 «Профилактика ВИЧ/СПИД среди уязвимых групп населения». Одним из направлений поставщика является «Повышение потенциала неправительственных организаций (далее – НПО), работающих по вопросам ВИЧ/СПИД, укрепление взаимодействия между государственными и неправительственными организациями». 
    В ходе реализации проекта  нами было  направлено в областной центр СПИД за профилактической и медицинской помощью более ста человек из числа студентов колледжей. Все имели возможность посетить Дружественный кабинет на конфиденциальной и бесплатной основе, где получили психосоциальное консультирование и обследования на инфекции, передающиеся половым путем, в том числе на ВИЧ-инфекцию. В Дружественном кабинете областного центра СПИД работают квалифицированные специалисты (гинеколог и дерматовенеролог), которые оказывают медицинскую  помощь на анонимной и добровольной основе. Наше подрастающее поколение не всегда имеет возможность поделиться проблемами на деликатные темы ни с родными, ни с друзьями в силу разных психологических и социальных обстоятельств.  Специалистами была проведена беседа о безопасном поведении, о профилактике ВИЧ/СПИДа и ИППП, 55 человек прошли обследование на ИППП. По результатам лабораторных исследований было пролечено анонимно 17 человек, протестировано на ВИЧ путем экспресс тестирования 88 чел. Как выяснилось, молодежь стесняется обсуждать темы про половые связи, не очень хорошо осведомлена про заболевания, передающиеся половым путем.   
Совместно со студией «Владимар»  разработаны и изданы визитки и буклеты - «Первая помощь при передозировке наркотика», «Знать, чтобы защититься», «СПИД-мечтай! Живи! Действуй!».
-26.06.2015 г в «Актауском молодежном центре «Арман» среди молодежи был проведен круглый стол по профилактике ВИЧ/СПИДа в рамках месячника: «Твоя жизнь. Твое общество. Нет места наркотикам!».  Обсуждались следующие темы:
   1. Понятие о ВИЧ/СПИДе, пути передачи, соблюдение мер профилактики по ВИЧ/СПИДу.
   2. Эпидемиологическая ситуация по РК, в том числе по Мангистауской области.
    Были розданы информационно-образовательные материалы, непосредственно после мероприятия среди участников круглого стола было организовано и проведено добровольное экспресс тестирование на ВИЧ.
-09.07.2015 года  по графику ЗОЖ в детском оздоровительном лагере «Балдаурен» проведено мероприятие среди детей, где приняли активно участие специалисты НПО «Умит». 
С 04.08.2015г по 06.08.2015г  проведены  занятия по вопросам профилактики гепатита и ВИЧ/СПИДа среди  детей в детских  оздоровительных лагерях «Фламинго», «Толкын», «Шипагер». 
Были показаны видеоролики, разработанные специально для детей младшего возраста, розданы буклеты и брошюры.
С 13.07.2015г по 20.08.2015г совместно специалистами ОЦ СПИД с целью охвата молодежи, работающей  в бизнес – структурах, были  проведены мини сессии на рабочих местах в частных компаних ТОО НК-Стройгрупп, ТОО SK-KazStroiServis, ТОО «Оймаша», ТОО «Caspian Power Services», прочитаны лекции на следующие темы:
1. Профилактика гепатита «Для чего нужно мыть руки».
2. Понятие о ВИЧ/СПИДе, пути передачи, соблюдение мер профилактики по ВИЧ/СПИДу. 
3. Эпидемиологическая ситуация по РК, в том числе по Мангистауской области.
4. ВИЧ/СПИД и общество
 Нами были продемонстрированы видеоролики и розданы информационно-образовательные материалы в виде буклетов, брошюр и листовок по профилактике и проблеме ВИЧ/СПИД.
Среди участников было проведено анкетирование для изучения знаний о ВИЧ/СПИД и эффективности проводимой профилактической работы. 
       Профилактическая работа ОФ НПО «Умит» среди молодежи области по проблеме ВИЧ/СПИД проводится регулярно и  на постоянной основе, в тесном сотрудничестве со специалистами МОЦ СПИД.
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