Профилактика ВИЧ-инфекции среди ключевых групп населения
       ВИЧ-инфекция – хроническое инфекционное заболевание, вызванное вирусом иммунодефицита человека, характеризующееся специфическим поражением иммунной системы и приводящее к медленному ее разрушению до формирования синдрома приобретенного иммунодефицита.
       Профилактика - единственное доступное и достаточно эффективное средство, которое мы можем использовать в широких масштабах и которое можем помочь населению противостоять этой болезни.   Профилактические мероприятия ВИЧ-инфекции среди ключевых групп населения- далее КГН (СР-секс работники, ЛУИН-лица употребляющие инъекционные наркотики, МСМ-мужчины, имеющие секс с мужчинами) проводится через аутрич-работников.
[bookmark: z23]        В Мангистауском центре ВИЧ-инфекции работают 15 аутрич работников среди ключевых групп населения.  Аутрич работник – это представитель ключевых групп населения, людей, живущих с ВИЧ-инфекцией или их ближайшего окружения, осуществляющий доступ в ключевые группы населения и в группы людей, живущих с ВИЧ. Совместно с аутрич работниками по принципу «равный-равному»  проводится профилактическая работа среди ключевых групп населения. Ключевые группы населения это группы населения, которые подвергаются повышенному риску заражения ВИЧ-инфекцией в силу особенностей образа жизни.
         Центром по профилактике ВИЧ-инфекции Мангистауской области ведутся активные работы, направленные на предотвращение передачи ВИЧ,  На базе Центра для ключевых групп функционируют 2 пункта доверия (1передвижной, 1 стационарный), 1 Дружественный кабинет, для диагностики, лечения и профилактики ИППП. 
[bookmark: z63]        В центре   предоставляются ключевым группам населения лечебно-профилактические услуги в пунктах доверия, дружественных кабинетах на бесплатной основе по принципу анонимности, добровольности и конфиденциальности.   В рамках   профилактических программ выдаются   бесплатно расходные  одноразовые шприцы, спиртовые салфетки, презервативы, лубриканты,  экспресс тесты,  печатные информационно-образовательные материалы, антиретровирусные препараты для доконтактной профилактики и постконтактной профилактики заражения ВИЧ. КГН проводится до и послетестовое консультирование по вопросам по ВИЧ-инфекции, ИППП, вирусных гепатитов, с обследованием на ВИЧ, на ИППП.
[bookmark: _GoBack]        В центре имеется передвижная мобильная бригада, сотрудники пункта доверия совместно с аутрич-работниками выезжают в дневные и ночные рейды в места скопления КГН. Совместно аутрич работниками и сотрудниками Пункта доверия за 4 месяца 2024 года профилактическими программами удалось охватить 41,1% ЛУИН, 51,2 РС и 12,3% МСМ. За 4 месяца 2024 г. доконтактной профилактикой охвачено 50 КГН. Профилактические работы предотвращают новые случаи ВИЧ-инфекции и прививают навыки безопасного поведения среди КГН.    КемазановаА.Ч.
