
Семинар по ГИК  в палате предпринимателей Мангистауской области.
По улучшению Глобального  индекса конкурентоспособности (ГИК) страны по показателю «Деловое влияние ВИЧ- инфекции на бизнес», специалистами  «Мангистауского  областного Центра по профилактике и борьбе со СПИД» 20.02.2015 года  на базе палаты предпринимателей Мангистауской области проведен семинар среди руководителей крупного и среднего бизнеса по вопросам профилактики  ВИЧ/СПИД и влияние  ВИЧ-инфекции на  бизнес.  
На семинаре участвовали руководители организации: ТОО «КазАзот», ТОО «МАЭК-Казатомпром», ТОО «Каракудукмунай», АО «Каскор-Машзавод»,  АО «ММГ», ТОО «Жалгизтобемунай», ТОО «МРЭК», ТОО «Бургылау», ТОО «Берекет-Ф», ТОО «МГК», КазАТК и др
Перед руководителями выступила заместитель директора МОЦ СПИД Тасбулатова Акнур Ханаевна об актуальности ВИЧ/СПИД в настоящее время  и о том, как формируется глобальный индекс конкурентоспособности (ГИК). 
[bookmark: _GoBack]С вопросами по профилактике,  путям передачи, о понятии  ВИЧ/СПИД и об эпидемиологической ситуации по ВИЧ в Республике Казахстан и Мангистауской области на 01.02.2015 года выступила заведующая отделом профилактической работы МОЦ СПИД  Шаданова ДанагульЖенисовна.
       Также проведено анкетирование на знание путей передачи и мер профилактики ВИЧ инфекции до и после проведения информационно-образовательной работы  среди руководителей структур крупного и среднего бизнеса.
         По результатам предварительного тестирования уровень знаний анкетируемых по вопросам профилактики, путям передачи, о возможности влияния ВИЧ-инфекции на ведение бизнеса в ближайшие 5 лет, уровень знаний составил 87,7%.   После проведенного семинара  общий показатель улучшился на 3,5 % и составил 90,2%.  Отрадно, что показатель уровня знаний о возможном влиянии ВИЧ-инфекции на ведение бизнеса в ближайшие 5 лет изменился с 77% до 91 %. 
    Намечены планы на ближайшее сотрудничество между МОЦ СПИД и организациями крупного и среднего бизнеса на рабочих местах с выездом специалистов центра.



Помощник эпидемиолога организационного отдела  Ишмаева З.Г.
 20.02.2015 г.
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