АИТВ (+) әйелдерден туған балалардағы 
АИТВ – жұқпасының диагностикасы

АИТВ (+) әйелдерден туған балалар, АИТВ-ға дене қарсылығына серологиялық тестілердің нәтижесі бойынша оң болып табылады, себебі барлық балалардың қанында анасының дене қарсылығы болады, осылар АИТВ-дан айырмашылығы едәуір аз және плацентарлық кедергіден өте алдады. Дене қарсылығы АИТВ – жұқпасын тудырмайды.

Ананың дене қарсылығы уақыт өте келе бұзылады, және егер бала АИТВ жұқтырмаса, тестілер нәтижесі 18 –айға теріске айналады. Егер АИТВ берілуі қайткенмен де болса, тестілер нәтижесі 18- айда да оң болып қалады. Бұл баланың бойында иммун тапшылығы вирусына өзіндік дене қарсылығы пайда бола бастады деген сөз.

Балаға АИТВ жұқпасының берілуі болғандығы туралы, 3-6 айдан соң, ПТР (полимерзді тізбекті реакция) вирусының болуына тестілер нәтижесі бойынша - мұнан едәуір ертерек білуге болады.

Түпкілікті диагнозы анықталғанға дейін баланың «АИТВ-жұқпасы бойынша перинаталды байланыс» диагнозы болады және оң (татистикалық) саналады.

АИТВ (+) әйелден туған баланың түпкілікті диагнозын анықтау үшін, мынадай клиникалық-зертханалық зерттеулерден өткізілуі қажет:

- вирусологиялық әдіспен екі зерттеу (ПЦР) – 12 айға дейін;

- АИТВ/ЖИТС үшін тән болатын клиникалық көріністің болуына зерттеу;

-егер ПЦР тестісі қолжетімді болмаса, 12-18 айлық жасында - АИТВ-ға дене қарсылығына екі және одан да көп, 18 айлықтан асқан жаста - бір зерттеу.
Қазақстанда  талдама ПЦР диагностика әдісімен қолжетімді болып табылады және баланың мәртебесін 12 айлық жасқа жетуін күтпестен анықтауға болады.
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