Психосоциальное консультирование при ВИЧ – инфекции

Любой человек при тестировании на антитела к ВИЧ, должен получать дотестовое и послетестовое консультирование. Однако, согласно проведенным исследованиям - это далеко не так. Чаще всего люди даже не догадываются о том, что тестирование должно сопровождаться консультированием, как перед самим тестом, так и после него. 

       
Консультирование помогает выработать навыки преодоления трудностей при столкновении с новыми жизненными обстоятельствами, обеспечивает принятие важных решений, развивает и поддерживает умение устанавливать межличностные отношения. Консультирование при ВИЧ-инфекции проводится в форме собеседования. 
Консультирование – это как конфиденциальный диалог между обратившимся лицом  и консультантом, дающий возможность преодолеть психоэмоциональный стресс и принять свой собственные решения относительно ВИЧ-инфекции. Специалист, проводящий консультирование предоставляет достоверную информацию, способствуя  формированию правильного представления о ВИЧ-инфекции и СПИДе. 

       Консультации помогают избежать необоснованных страхов,  слухов, домыслов, выработать гуманное  отношение к людям, живущим с ВИЧ\СПИДом.

       Консультирование, ориентированное на учет индивидуальных особенностей обратившихся, является эффективным средством профилактики инфекции ВИЧ еще до начало тестирования. Помимо эмоциональной поддержки в процессе консультирования оценивается индивидуальный риск заражения, а также стимулируется принятие решения о выборе способа профилактики заболевания.

       
Предпосылками успешной консультативной работы являются:
- достаточное время для установления контакта, взаимопонимания,  собственно консультирования. Консультирование в зависимости от ситуации и состояния клиента, обычно продолжается  от 15 до 30 минут.

- поддержание чувства полной доброжелательности и благосклонности к обратившимся со стороны консультанта, независимо от их образа жизни, выбора половых партнеров, а также социально-экономических, этнических или религиозных особенностей.

- легкодоступность консультаций.  Люди, нуждающиеся в консультации, должны чувствовать, что могут попросить о встрече или связаться с консультантом в любое время.

- последовательность любой информации, предоставленной при консультировании.

- конфиденциональность. Взаимоотношения участвующих в консультировании должны основываться на том принципе, что все обсуждаемые вопросы носят частный характер, если сам обратившийся не решит поделиться этой информацией ещё с кем-нибудь.
       
Лицо, обратившееся в кабинет, проходит регистрацию. В случае анонимного обращения в журнал регистрации фиксируется кодовый номер или любая фамилия (имя)  названные пациентом.

Если обратившемуся необходима   справка о результатах тестирования, то  в журнал регистрации фиксируются паспортные данные. После регистрации проводятся  дотестовое консультирование. 

      
Дотестовое  консультирование имеет целью объяснить значение и возможные последствия  тестирования. Результатом этого обсуждения будет принятие человеком осознанного решения о прохождении тестирования или отказе от него. 

      
Во время дотестового консультирования человеку предоставляется необходимая фактическая информация о ВИЧ\СПИДе; рассказывается о процедуре тестирования; с человеком обсуждается значение  результатов теста (положительный, ложно-положительный, отрицательный)  в личном, медицинском, социальном, психологическом, юридическом аспектах.

      
Послетестовое консультирование должно предлагаться при всех возможных результатах тестирования. Содержание послетестового консультирования зависит от результата теста, который может быт положительным, отрицательным и неопределенным.

   
Задача послетестового консультирования при положительном результате - дать клиенту возможность понять и в ближайшей перспективе принять свой диагноз и начать планировать свою  жизнь в новом качестве.

    
Если тест отрицательный, задача заключается в том, чтобы клиент не забыл опыт и переживания, связанные с его прохождением. Они могут быть хорошей основой для формирования у клиента безопасного в отношении заражения ВИЧ поведения. 

    
При неопределенном результате  важно способствовать тому, чтобы клиент с пониманием отнесся к техническим проблемам лаборатории и согласился на повторный тест для получения ясного результата. 

    
В Мангистауской области работают 10 кабинетов анонимного тестирования и психосоциального консультирования по ВИЧ/СПИДу на базе ГККП «МОЦ СПИД»: в ГККП «АГП № 1», ГККП «АГП «№ 2»,                    ГККП «ОКВД»,  ГККП «ОНД»,  ГККП «Жанаозенская городская поликлиника, ГККП «ЦРП» Бейнеуского района, ГККП «ЦРП» Каракиянского района, ГККП «ЦРП» Мунайлинского района, ГКП «ЦРП» Тупкараганского района, ГККП «ЦРП» Мангистауского района, где проводится  психосоциальное  консультирование квалифицированными специалистами:

Врач эпидемиолог кабинета анонимного тестирования и психосоциального консультирования по ВИЧ/СПИДу на базе ГККП                «АГП № 1» Сугирова Н.К.
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