АИТВ – жұқпасы кезінде психоәлеуметтік консультация беру
Кез-келген адам АИТВ-ға дене қарсылығына тестілеу кезінде, тестіге дейін және тестіден кейін консультация алуға тиіс.Алайда, жүргізілген зерттеулерге сәйкес – бұл шын мәнінде олай емес. Адамдар көбінесе тестілеудің, сол тестінің алдында да, сонымен қатар одан кейін де консультация берумен сүйемелденуге тиіс екенін біле бермейді.

Консультация беру жаңа өмірлік мән-жайларға кезіккен кезде қиындықты еңсеру дағдысын бойға сіңіруге көмектеседі, маңызды шешімдер қабылдауды қамтамасыз етеді, жеке дара адамдармен қатынас орната білуді қалыпты ұстайды. АИТВ-жұқпасы кезінде консультация беру әңгімелесу түрінде өткізіледі.
Консультация беру – бұл психоэмоционалдық дағдарысты еңсеруге және АИТВ-жұқпасына қатысты өзі өзіндік шешім қабылдауына мүмкіндік беретін, тілдескен адам мен консультант арасындағы құпиялы үнқатысу тәрізді Консультация беретін маман АИТВ-жұқпасы мен ЖИТС туралы дұрыс түсінікті қалыптастыруға ықпал ететін, шынайы ақпарат береді.
Консультация негізсіз үрейді, сыбыстарды, бос сөздерді болдырмауға, АИТВ/ЖИТС –пен өмір сүретін адамдарға адамгершілікпен қарауді бойға сіңіруіне көмектеседі.
Жеке дара ерекшелікпен хабарласқан адамдарды есепке алуға бағдарланған консультация беру, тестілеуді бастағанға дейінгі АИТВ жұқпасын алдын алудың тиімді құралы болып табылады. Консультация беру үдерісінде эмоционалды қолдаудан басқа, жұқтырудың жеке дара тәуекелдігі бағаланады, сондай-ақ аурудың алдын алу тәсілін таңдау туралы шешім қабылдауы ынталандырылады.

Табысты консультация беру жұмысының алғы шарттары мыналар болып табылады:

- байланыс, өзара түсіністік орнату, өзіндік консультация алу үшін уақыттың жеткілікті болуы. Консультация беру жағдайға және клиенттің жай-күйіне қарай, әдетте 15-тен 30 минутке дейін созылады.
- консултант тарапынан, олардың өмір сүру салтына, жыныстық серіктесті таңдауына, сондай-ақ әлеуметтік-экономикалық, этиникалық не діни ерекшелігіне қарамастан, хабарласқан адамдарға толық тілектестік пен ізгі ниеттілікпен қолдау көрсету.

- консультацияның жеңіл қолжетімділігі. Консультация алуды қажет ететін адамдар, консультантпен кез-келген уақытта кездесуін не байланыс жасауын сұрай алатындай сезінуге тиіс.
- консультация беру кезінде берілген, кез-келген ақпараттың дәйектілігі.

- құпиялылығы. консультацияға қатысушылардың  өзара қарым-қатынасы, егер хабарласқан адамның өзі осы ақпаратты тағы әлде-біреумен ой бөлісуді шешпесе, барлық талқыланған мәселелер жеке бастық сипат алатындай сол қағидатқа негізделеді.
Кабинетке хабарласқан адам тіркеуден өтеді. Анонимдік хабарласқан жағдайда, тіркеу журналында пациенттің атаған кодтық нөмірі не кез-келген тегі (аты) тіркеледі.
Егер хабарласқан адамға тестілеу нәтижесі туралы анықтама қажет етілетін болса, онда тіркеу журналында оның паспортының деректері тіркеледі. Тіркелгеннен кейін тестілеуге дейін консультация өткізіледі.

Тестілеуге дейінгі консультацияның  мақсаты - тестілеудің мәні мен ықтимал салдарын түсіндіру. Осы талқылаудың нәтижесі, адамның саналы түрде тестілеуден өтуі не одан бас тартуы туралы шешім қабылдауы болады.

Тестіге дейінгі консультация беру кезінде адамға АИТВ/ЖИТС  туралы қажетті нақты ақпарат беріледі; тестілеу рәсімі туралы әңгімеленеді; адаммен бірге тестінің жеке басының, медициналық, әлеуметтік, психологиялық, заңи аспектілеріндегі нәтижелері (оң, жалған-оң, теріс) талқыланады.
Тестіден кейінгі консультация беру тестілеудің барлық ықтимал нәтижелері жағдайында ұсынылуға тиіс.Тестілеуден кейінгі консультация мазмұны, тестінің нәтижесіне байланысты болады, ол оң, теріс және белгісіз болуы мүмкін.

Оң нәтиже кезінде тестілеуден кейінгі консультация берудің міндеті - клиентке түсіну мүмкіндігін және таяу келешекте өз диагнозын қабылдау және өз өмірін жаңа сапада жоспарлауды бастау мүмкіндігін беру.


Егер тест теріс болса, міндет – клиент оны өтуге байланысты тәжірибе мен алаңдауын ұмытпай болып табылады. Олар клиенттің бойында АИТВ – жұқтыруға қатысты қауіпсіз мінез-құлық қалыптастыру үшін жақсы негіз болуы мүмкін.

Белгісіз нәтиже кезінде, клиенттің зертхананың техникалық проблемаларына түсіністікпен қарауына және айқын нәтиже алуы үшін екінші рет тестіге келісуіне ықпал ету маңызды.

Маңғыстау облысында «ЖИТС МОО» МКҚК базасында: «АҚЕ №1» МКҚК, «АҚЕ №2» МКҚК, «ОТВД» МКҚК, «ОНД»МКҚК,»Жаңаөзен қалалық емханасы» МКҚК, Бейнеу аудандық «ОАЕ» МКҚК, Қарақия аудандық «ОАЕ» МКҚК, Мұнайлы аудандық «ОАЕ» МКҚК, Түпқараған аудандық «ОАЕ» МКҚК, Маңғыстау аудандық «ОАЕ» МКҚК АИТВ/ЖИТС бойынша анонимдік тестілеу мен психоәлеуметтік консультация берудің 10 кабинеті жұмыс істейді, онда білікті мамандармен психоәлеуметтік консультация жүргізіледі:
«АҚЕ №1» МКҚК базасындағы АИТВ/ЖИТС бойынша анонимдік тестілеу және психоәлеуметтік консультация беру кабинетінің эпидемиолог дәрігері Н. Сүгірова.
