      ВИЧ/СПИД   и общество.
Стигма и дискриминация.

«Республика Казахстан в настоящее время находится на концентрированной стадии эпидемии и уровень распространения инфекции среди населения не превышает 0,18%, что в несколько раз ниже среднего уровня в регионе Восточной Азии. С 2008 по 2010 годы заболеваемость ВИЧ-инфекцией снизилась на 15%», - говорится в сообщении. Отмечается, что в результате планомерно проводимых противоэпидемических мероприятий по противодействию эпидемии СПИД, эпидемиологическая ситуация в республике стабилизирована. Каждый человек должен знать, что ВИЧ распространяется через не защищенные половые контакты и через зараженную донорскую кровь или её компоненты, донорские органы и сперму, а также ВИЧ может передаваться между лицами, употребляющими наркотики, через общие иглы многоразового использования, при некоторых лечебных процедурах, или же от матери ребёнку во время беременности или родов. Нужно знать, что при ВИЧ-положительном статусе беременной женщины вероятность внутриутробного заражения плода составляет не более 50%, а при соблюдении специального лечения и комплекса, профилактических мер – 8-15%.
ВИЧ НЕ передается при случайных бытовых контактах между людьми. ВИЧ нельзя заразиться воздушно-капельным путем, в бассейне или через общую кухонную утварь, посуду, пищу и туалетные принадлежности.
В нашем обществе, к сожалению, существует целый ряд социальных проблем, связанных с ВИЧ, и большинство из них возникает из-за нехватки информации о самом вирусе, о дискриминации ВИЧ-положительных людей в обществе и из-за недостаточной государственной поддержки.
Стигма и дискриминация в связи с ВИЧ и СПИДом по-прежнему способствуют развитию глобальной эпидемии СПИДа.
Всемирная кампания против СПИДа, проводимая в 2003 году под девизом «Живи и дай жить другим», помогает определить, каким образом отдельные люди и организации способны помочь уменьшить стигму и дискриминацию. Данная кампания направлена на то, чтобы решить проблему стигмы и дискриминации в различных условиях, в том числе через образование, религиозные организации, учреждения здравоохранения, правовые системы, средства информации, парламентариев и на рабочих местах.
Сейчас многое начинает меняться. Значительно улучшилось отношение (особенно не медиков) к инфицированным. Люди, в чью жизнь ВИЧ входит как своя болезнь или болезнь близких, любимых, понимают: от проблем уже не отмахнешься, о них надо думать каждый день и каждый день что-то предпринимать. Причем, на самом деле все обстоит не так гипертрофированно страшно, как представлялось раньше, хотя и не просто. Как не крути, у нас, однако, нет выбора: если кому-то рядом плохо, рано или поздно это станет и нашей проблемой. Счастье бывает только вместе.
В ВУЗах, СУЗах, школах, дворовых клубах Мангистауской области проводятся семинары, лекции, ведется показ видеороликов и фильмов по профилактике и борьбе со СПИДом.
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