
Результаты
дозорного эпидемиологического надзора (ДЭН) среди лиц употребляющих инъекционные наркотики (ЛУИН)  в  Мангистауской области  в 2016 году

       Во исполнения приказа МЗ и СР РК № 38 от 20.07.2015 года «Об утверждении методических рекомендаций об организации и проведении  эпидемиологического слежения за распространенностью ВИЧ – инфекции в уязвимых группах в РК»,   с целью изучения распространенности ВИЧ инфекции, Вирусного гепатита «С», сифилиса, а также для разработки и внедрения профилактических программ, в текущем году в области проведен дозорный  эпидемиологический надзор среди лиц, употребляющих инъекционные наркотики. В Мангистауской области дозорный эпидемиологический надзор  внедрен и проводится среди  уязвимых групп населения с 2005 года. Дозорный эпидемиологический надзор  ДЭН предусматривает добровольное связанное анонимное тестирование и анкетирование после получения устного информированного согласия респондента. В подготовительный этап проведена определенная работа, на основании данных Областного наркологического диспансера, пункта доверия и дружественного кабинета центра СПИД, проведен  расчет оценочной численности людей, употребляющих инъекционные наркотики, обучающие семинарские занятия среди специалистов центра, аутрич работников и их клиентов. Дозорный эпидемиологический надзор среди лиц, употребляющих инъекционные наркотики  проводился  в апреле- мае месяцы 2016 года.     
       Во время проведения исследования проведено анкетирование участников и забор капиллярной крови на фильтровальную бумагу.  Результаты исследования  выдавались в течение 14 дней. Наряду с методом забора на фильтровальную бумагу по желанию участника проводилась обследование экспресс методом на ВИЧ инфекцию, получение результата которого  занимает  10-15 минут. За участие в исследовании каждый участник получил вознаграждение в виде телефонный платежной карточки «Актив»-500 единиц, и за каждого приведенного участника по 500 единиц. 
      Результат дозорного эпидемиологического надзора  среди лиц, употребляющих инъекционные наркотики  получен у 103 человек, у остальных 50 человек находятся в стадии исследования. Результаты 103 человек: ВИЧ инфекция выявлена у 1 человека, Вирусный гепатит «С»  выявлен у 85 человек (82,5%), сифилис обнаружен у 18 человек (17,5%). При обращении за результатами проведено послетестовое консультирование и направление на дополнительное исследование, по желанию респондентов результаты дозорного эпидемиологического надзора  выдавались на бланке выдачи результатов. 
      Таким образом, дозорный эпидемиологический надзор  помогает получить данные уровня распространенности ВИЧ инфекции, вирусного гепатита «С» и сифилиса среди лиц употребляющих инъекционные наркотики,  знаний по мерам профилактики, полового и рискованного поведения среди представителей уязвимых групп населения.
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