

Организация работы дружественного кабинета

Дружественные кабинеты созданы с целью снижения темпов распространения среди уязвимых групп населения (потребители инъекционных наркотиков, работники коммерческого секса, мужчины, вступающие в сексуальные отношения с мужчинами) ВИЧ-инфекции и инфекций, передаваемых половым путем (ИППП).
          Все услуги Дружественного кабинета  предоставляются на бесплатной основе на принципах добровольности, конфиденциальности и анонимности. В нашем кабинете ведут осмотр врачи: дерматовенеролог и гинеколог. Специалисты кабинета осуществляют работу путем:
- предоставления лечения ИППП уязвимым группам населения на бесплатной и анонимной основе (потребители инъекционных наркотиков, работники коммерческого секса, мужчины, вступающие в сексуальные отношения с мужчинами); 
- предоставления пациентам информации о ВИЧ-инфекции, ИППП, формах поведения, снижающих риск инфицирования ВИЧ, методах контрацепции,  тестировании на ВИЧ;
- обеспечения обращающихся лиц презервативами, информационными материалами;
- проведения психосоциального, до- и после тестового  консультирования по ВИЧ/СПИД.
- направления в кожно-венерологические и другие медицинские организации для получения специализированной, квалифицированной медицинской помощи;
[bookmark: _GoBack]- забора крови для исследования на ВИЧ, ИППП.
В течение 2012 года к нам обратилось за помощью 1184  человек, из них пролечено-590 человек, протестировано на ВИЧ-343, роздано презервативов-10 101 шт., роздано информационных материалов в количестве - 1184 штук.
Наш адрес: 3мкр., 170 здание, 2 этаж, 209 кабинет, с 8:00 до 16:45, перерыв с 13:00 до 14:00, выходной суббота, воскресенье.
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