

Достастық кабинетін ұйымдастыру

Достастық кабинеті жыныстық жолмен берілетін, АИТВ инфекциясы мен инфекциялар арқылы (инъекциялық есірткі тұтынушылар, коммерциялық секс қызметшілері, еркекпен жыныстық қатынас жасайтын еркектер) берілетін (ЖЖБЖ) халықтың осал топтары арасында таралу қауіпін азайту мақсатында құрылады.
Достастық кабинетінің көрсететін барлық қызметі ерікті, құпиялық және анонимдік қағидаты негізінде тегін беріледі. Біздің кабинетте дерматовенеролог и гинеколог дәрігерлері тексеріп қарауды жүргізеді. Кабинет мамандыры жұмысын:
- тегін және анонимді негізде, халықтың осал топтарына (инъекциялық есірткі тұтынушылар, коммерциялық секс қызметшілері, еркекпен жыныстық қатынас жасайтын еркектер) ЖЖБЖ емделуді ұсыну;
- пациенттерге АИТВ – жұқтырудың тәуекелдігін төментететін, АИТВ-инфекциясы, ЖЖБЖ, мінез-құлық түрлері, контрацепциляау әдістері, АИТВ-ға тестілеу туралы ақпарат беру;
- хабарласқан адамдарды презервативтермен, ақпарат материалдарымен қамтамасыз ету;
- АИТВ/ЖИТС бойынша психологиялық, тестілеуге дейінгі және одан кейінгі консультациялар өткізу;
- нмамандандырылған, білікті медициналық көмек алуы үшін тері-венерологиялық және басқа медицина ұйымдарына жолдау;
- АИТВ, ЖЖБЖға зерттеу үшін қан жиналымын алу арқылы жүзеге асырады.
2012 жыл ішінде бізге көмектесу жөнінде 1184 адам хабарласты, оның ішінде-590 адам емделді, 343 адам – АИТВ-ға тестіленді, 10 101 дана перзерватив таратылды - саны 1184 дана ақпараттық материал таратылды.
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