Течение ВИЧ инфекции у детей
ВИЧ инфекция у детей приобретает актуальность во многих странах мира, в том числе и в Казахстане. Источником ВИЧ для детей, как правило, являются женщины из группы риска, употребляющие инъекционные наркотики, и ведущие  беспорядочную половую жизнь. По данным литературы 90% детей инфицируется через кровь, и лишь в 20-25% случаев ребенок заражаются через кровь и ее препараты. Патогенетический ВИЧ инфекция у  детей имеет ряд особенностей, что связано с незавершенностью формирования иммунной системы. У детей быстрее наступает глубокая иммунносупрессия, в более ранние сроки наблюдается недостаточность  Т - клеточного и В клеточного  звенев   иммунитета. 
Быстрое прогрессирование: (15-20%)

СПИД или смерть в первые 3 года 

Медленное прогрессирование: (75-80%)

Средняя продолжительность жизни 8-9.5 лет 

Более быстрое прогрессирование, чем у взрослых

Длительное отсутствие прогрессирования

Факторы и признаки быстрого  прогрессирования ВИЧ-инфекции:
Незрелость, недоношенность, клинические проявления при рождении, (+) результаты ПЦР при рождении, раннее развитие оппортунистических инфекций, ранняя прогрессирующая неврологическая симптоматика, нарушения развития, раннее начало диареи.
Ранние признаки ВИЧ-инфекции у детей первых месяцев жизни:

- Клинические:

- гепатосплено-мегалия, ПГЛ (особенно аксиллярные и паховые), оральный кандидоз персистирующий, задержка роста и развития, хроническая диарея

- Лабораторные:

- анемия, лейкопения, тромбоцитопения, повышение трансаминаз гипергамма-глобулинемия. 
На сегодняшний день по нашей области на диспансерном учете состоит один ребенок в возрасте 5 лет. Состояние ребенка удовлетворительное. В данный момент в лечении не нуждается. За состоянием ребенка следим совместно с поликлинической службой по месту проживания. 
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