Жыныстық жолмен және АИТВ арқылы берілетін жұқпалар
ЖЖБЖ (жыныстық жолмен берілетін жұқпалар) мен АИТВ ( адамның иммун тапшылығы вирусы) презервативсіз бір және сол жыныстық қатынас жасау нәтижесінде берілуі мүмкін. Сондықтан, АИТВ қоса алғанда, жыныстық жолмен берілетін кез-келген жұқпа анықталған кезінде, басқа да ЖЖБЖ-ға тексеріліп қарау ұсынылады.
ЖЖБЖ теріс АИТВ барға қарағанда, оң АИТВ бар адамдар үшін едәуір үлкен қауіп төндіреді. Бұл АИТВ жұқпасы кезінде, зақымданған иммунды жүйе 
ЖЖБЖ- ға әлі жетпейді, сондықтан да олар ауырлау өтеді.

ЖЖБЖ деп аталатынға жататын ең ежелгі ауру - соз ауруы болып табылады. Соз ауруы мейлінше кең таралған жұқпалардың бірі гонокока-бактериясынан пайда болады және кіші дәрет жүретін арнаны, аналық без мойнын, тікішекті ауыздық өңешті, сондай-ақ көз алмасын (қабықшасын) зақымдауы мүмкін.

Соз ауруы презервативсіз, жыныс қатынасы (қынапқа кіргізу, енгізу, анальдық ) кезінде, сондай-ақ жұқтырған анадан туған кезде балаға жұғуы мүмкіню

Аурудың белгілері жұқтырған серіктеспен сексуалды қатынастан  кейін 2-7 күн-де пайда болады. 

Соз ауруына мынадай белгілер тән:

Қыздар үшін: 

- жыныс жолынан бөліністің мөлшері мен түсінің өзгеруі;
- кіші дәреті кезінде ауруы мен қолайсыздықты сезінуі;
- жыныс мүшесі аясында қышып дуылдау, күйдіру, қолайсыздық;
- ішінің төменгі тұсының ауруы, менструальды циклінің бұзылуы.
Жасөспірім үшін: 
-кіші дәрет жүретін арнадан сілемейлі бөліністің пайда  болуы; 

- кіші дәреттің ауыртып және үздік үздік шығуы;
- жыныс аясында қышып дуылдау, күйдіру, қолайсыздық;
- тік ішекте аурудың таралуымен баяу ауруы. 

Диагностика:
Соз ауруының диагнозы микроскопия көмегімен расталады. Внутриклеточные диплококки Neisseria gonorrhoeae ішкіжасушалық диплококки метилді көкпен боялған майлар не Грам бойынша көзге жақсы көрінеді. Зерттеу бірнеше минут алады және көптеген клиникаларға қолжетімді.
Емдеу:

Ең бастысы денсаулыққа зиян келтіруі және  диагноз қоюды қиындатуы мүмкін, өзін өзі емдеумен айналыспау керек. Диагнозын анықтауды және дұрыс ем тағайындауды тек дәрігер ғана атқара алады. Соз ауруы әсіресе ерте кезеңінде таблеток не егу түрінде антибиотик курсы арқылы емдеуге жеңіл келеді. Емдеу курсы аяқталғаннан кейін, жұқпа шын мәнінде жойылғанын анықтау үшін, бақылау талдамасын жасау қажет. Секс қанынасын жасаған серіктес те емдеу курсынан өтуге тиіс. 

Емделмеген ЖЖБЖ мынадай ықтимал зардаптарға әкелуі мүмкін:

- жамбас органдарының қабынып ауруы, ал оның салдары – әйелде бекем бедеулігі; 

- кейде еркекте белсіздіктің дамуына әкелетін, ұрық безі мен қуық безінің қабынуы; 

- жұқтырған ана туу кезінде жұқпаны өз баласына жұқтыруы мүмкін, соның салдарынан оның бойында ауыр салдарға әкелетін, көздерінің қабынуы пайда болуы мүмкін.
Соз ауруының болуы АИТВ- жұқпасының және басқа да ЖЖБЖ жұғу ықтималдығын арттырады.
ӘР АДАМНЫҢ ДЕНСАУЛЫҒЫ ОНЫҢ ӨЗ ҚОЛЫНДА!!!

Достастық кабинетінің дерматовенерологы Д. Чотбаева.
