Организация работы 
базы данных индивидуального учета клиентов (БДИУК)

ВИЧ/СПИД – этому заболеванию подвержены молодое поколение с 16-35 до 40-45лет. Наше правительство заинтересовано сохранить здоровье молодого поколения и потенциал государства. В связи этим согласно подпункта 5 статьи 114 кодекса РК от 18.09.2009г «О здоровье народа и системе здравоохранения» и в целях систематизации мер по противодействию эпидемии СПИДа издан был приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан №115 от 28 февраля 2013 года «Положение об организации деятельности пунктов доверия».
При ОЦ СПИД функционирует стационарные и передвижные пункты доверия для осуществления профилактических программ среди уязвимых групп населения (УГН). К этой группе относятся потребители инъекционных наркотиков (ПИН) и работники секса (РС).
В пунктах доверия проводятся: психосоциальное консультирование (ПСК) УГН, обмен использованных шприцев, выдача презервативов, информационно – образовательных материалов (ИОМ), выдача направления для обследования на ВИЧ-инфекцию и в дружественный кабинет (ДК) для обследования на ИППП. Все эти мероприятия направлены на снижение темпа распространения ВИЧ/СПИД среди УГН. 
Обслуживание УГН проводятся на основе анонимности и конфиденциальности, по уникальным идентификационным кодам (УИК). Это семизначный код, который составляется следующим образом, из первых 2-х букв имени матери; первых 2-х букв имени отца, пола клиента (мужчина - 1, женщина - 2) и двух последних цифр года рождения. К работе в пунктах доверия по оказанию профилактических мероприятий среди УГН привлекаются аутрич - работники и волонтеры. Аутрич - работники работают по принципу равный-равному.
База данных индивидуального  учета клиентов  (БДИУК) предназначена для учета охваченных клиентов и формирования отчетности по компоненту «Снижение вреда». Аутрич – работники заполняют маршрутные листы, в которых указываются УИК клиента, выданные расходные материалы, услуги ПСК, выдача направления на ВИЧ и в дружественный кабинет для обследования на ИППП. Далее они сдают маршрутные листы, части, выданных направлении и ежемесячный отчет медсестрам пункта доверия (ПД). Медицинские сестры ПД передают маршрутные листы с пунктов доверия ответственному специалисту по базе данных индивидуального учета клиентов. Все данные для ввода в базу данных переносятся непосредственно с маршрутных листов. Благодаря автоматизированному процессу БДИУК улучшилось качество отчетных данных по показателям «охвата УГН с профилактической программой», также возможность отследить коды и предотвратить проблему «двойного охвата».
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