                                   ЖЖБЖ-ның және АИТВ-ның алдын алу 

АИТВ-инфекциясын таратудағы ЖЖБЖ рөлін ескерсек, АИТВ-ның тиімді  алдын  алу, ЖЖБЖ саласында  алдын  алу жұмысынсыз АИТВ-ның тиімді  алдын  алу мүмкін емес. Осы тәрізді инфекциялардың таралуына  қарсы күрес, АИТВ-инфекциясының  алдын алудың  ажырамас бөлігіне айналуға тиіс.
ЖЖБЖ көпшілігі емделуге көнетіндігінен, адамдарға ЖЖБЖ-ға  медициналық  көмек көрсетілуіне және тестілеуден өтуге хабарласуды  дәлелдеу керек, бұл - инфекцияның  ықтимал салдарынан арылуға ғана   емес, сонымен  бірге  АИТВ-ның  берілу  қаупін   едәуір  азайтуға  мүмкіндік  бермек. Сонымен бірге, әлі  күнге  дейін   емделмейтін  болып қалып отырған инфекцияларға көп  көңіл бөлу керек. Атап айтқанда В гепатиті, және  оның осы   күнге дейін  вакцинасы  жоқ және  АИТВ-ның  берілу  қаупі  шамамен үш есеге артатын,  генитальды ұшықты вакцинация   көмегімен  болдырмауға  болады.
Алдын алу. АИТВ инфекциясымен өмір сүретін адамдардың  денсаулығы мен өмір сүру сапасына әсер ететін, АИТВ және ЖЖБЖ  қайталап жұқтырылуын болдырмауда маңызды рөл атқарады. Демек, қауіпсіз секс ережесі, алдын алу бағдарламасының, негізінен, ЖИТС індетіне шалдықпаған адамдарға бағытталуына қарамастан, АИТВ-оң адамдар  үшін өте  маңызды болып отыр. АИТВ-оң  адамдармен  қауіпсіз  секс мәселелерін талқылау кезінде, кейде оның еркектің серіктесін сақтандыруға ғана көңіл аударылады. Соның  нәтижесінде адамдарда  АИТВ-оң  адамдар үшін көбінесе, өзінің  секс қауіпсіздігі  туралы  қамқорлық жасау қажеттілігі жоқ деген  әсер қалыптасуда. Сонымен  бірге, АИТВ-оң - екі  серіктестің де секс қатынасында қауіпсіз мінез-құлықтың маңызды екендігін еске ұстау да маңызды болмақ. АИТВ-оң адамдар үшін  арнайы әзірленген, алдын   алудың   арнайы  бағдарламаларын  жүргізу, АИТВ бар   адамдардың  денсаулығын сақтауға көмектесе алады. 
АИТВ және ЖЖБЖ
Жыныс жолымен  берілетін ЖЖБЖ - инфекциясы - бұл секс қатынасын жасау  кезінде таралуының ортақ жолы бар инфекциялық аурулар тобы. Оған 20-дан астам инфекция, оның ішінде неғұрлым таралған  мерез, трихомониаз, соз, хламидиоз, мико және уреаплазмоз, ұшық, В және С гепатиттері, АИТВ-инфекциясы  және т.б.  жатады.
Берілу жолдары:

· жыныстық
· гематогенды (ине  арқылы қанмен)

· тұрмыстық (ыдыс, ысқыш, сүлгі, ұстара, маникюрлік құралдар).
Жұқтыру  көзі ауру  адам  немесе  осы  инфекцияны  тасымалдаушы (себебі  ЖЖБЖ жиі   симптомсыз өтеді). Науқас  адамда бірмезгілде бір,  сонымен қатар бірнеше қоздырғышы болуы мүмкін, сондықтан дәл диагностика жаса үшін  ЖЖБЖ қоздырғыштарының   бар-жоғына тексеруден өту  қажет етіледі.  
Осы инфекциялар несепжыныс жүйесінің қабыну ауруларын (пиелонефрит, цистит, уретрит, простатит, аналық бездің қабынуы, аднексит, сондай-ақ аналық мойынның эрозиясы және басқалары) туғызады, бұл -  еркектің де,  сонымен  бірге    әйелдің  де  бедеулігіне  әкелмек,  сондай-ақ  созылмалы  түріне ауысып, иммундық жүйенің  жай-күйіне  теріс әсер   етпек.
       Иммунитеттің   нашарлауы  кезінде өтетін, АИТВ-инфекциясының  болуы кезінде, барлық ЖЖБЖ өте өткір, ұзақ және емдеуге қиын     көнеді. Кейбір ЖЖБЖ, мысалы цитомегаловирус, тек  иммун  тапшылығы  бар  адамдарда ғана  патологиясын  туғызады. Екінші жағынан, бойында  бір мезгілде АИТВ және ЖЖБЖ бар адамдар үшін, АИТВ-ны өзінің  серіктесіне беру ықтималдылығы жоғары болады. Бұл шырышпен шалдығуына да, сонымен бірге кейбір ЖЖБЖ- кезінде CD4-жасушаларының   көп мөлшерінің гениталий тұсында болуына да байланысты болады.  ЖЖБЖ   көпшілігі  емдеуге  көнетіндіктен,  білікті  медициналық   көмекке хабарласу  керек.
Егер  бір сенімді жыныстық  серіктесің болса, егер гигиена ережесін  (жеке дара гигиеналық қажетті заттардың болуы) сақтасаңыз,  сондай-ақ  қорғанышты сексті практикаласаңыз, ЖЖБЖ жұқтырудан  жеңіл  арылуға  болады, себебі жыныстық серіктесті жиі ауыстыру,  ЖЖБЖ жұқтыру  қаупін  ұлғайтады. 
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