АИТВ жұқтырылғандарға паллиативті  көмек
Адамның иммун тапшылығы вирусы немесе ЖИТС – вирусты  табиғатындағы аса  ауыр  инфекциялық ауру. Ауру  иммунитеттің  білінетін төмендеуіне әкелмек, соның нәтижесінде адам ағзасы ісікті ауруларға  төнген  инфекциялық шалдығу қаупіне қорғансыздыққа  айналады.  Аурудың   атауы АҚШ-та берілген, аудармасы – жұқтырылған иммун тапшылығы  синдромы. Бұл туралы сөз болып отырған «иммун  тапшылығы», иммун жүйесін тек   зақымдап қана қоймай, сонымен бірге иммун жүйесінің толық жанын  кетіруге қабілетті вирустың  ағзаға  енуін туғызады. Сондықтан да  АИТВ жұқтырған  адам,  инфекциялық немесе қатерлі  ісік ауруларымен, көбінесе кәдімгі пневмоцистік немесе Капоши саркомасының онкологиялық  белгісінің  сирек  түрінен  туындайтын, өкпенің  қабынуымен  оңай  ауруы  мүмкін. Ауру әр түрлі клиникалық  түрге  енуі мүмкін,  бұл – ЖИТС-ты диагностикалауды қиындатады. АИТВ ағзаның  иммундық жүйесінің  жай-күйіне жауап қататын қанның ақ жасушаларына (лимфоциттер мен моноциттер) енуге қабілетті. АИТВ осынау иммунды жасушалардың құрауыштарын коректенуі мен көбеюі  үшін  пайдаланады. Көбею тізбегінің  аяқталуына  қарай,  вирустар осылардан  кетіп, басқа  жасушаларға шабады, онда жаңадан  көбею  тізбегін  бастайды. Себебі, вирусқа  шалдыққаннан, лимфоцитті жасушалар жиыны қырылады, нәтижесінде  иммун  тапшылығы жағдайы пайда болады, қорғанышты жүйесі өз функциясын жояды. Лимфаденопатиялық синдромы ары қарай  ЖИТС  алдындық 3- сатысына  ауысады. ЖИТС  алдындық  кезінде науқастың температурасы көтеріліп, әсіресе  түнде және қалыпқа  келген  кезеңде де  қатты  терлеп  мазасыздануы   басталады, сондай-ақ жиі отыруы не іш өтуі байқалады.  Бұл бірнеше жылға созылуы мүмкін, дегенмен де алғашқы айының өзінде, осы сатысында  науқастың дене  салмағының  азаюы  байқалады.
Аурудың  келесі  сатысы – ЖИТС-тың өзі болып табылады, яғни иммундық жүйе нашарлайды, соның аясында оппортунистік инфекция  деп   аталатын,  ісіну үдерісі пайда болады. Вирустен  әлсіреген  ағзаның  өзінің қарамағында, саңырауқұлақтардан, бактериялар мен  вирустардан  иммунды қорғануды қамтамасыз ету үшін, жеткілікті мөлшердегі лимфоциттері болмайды. Ауру үдерісінде  жұқтырылған  ағзаға барлық жаңа   вирустар, саңырауқұлақтар, бактериялар мен кәдімгі қатардағылары енеді, осылар  кейіннен  ауру  тудырады, және  бұл – ағза  әзірге инфекцияға  қарсы  тұру  үшін өте әлсіздікке айналғанға дейін жалғасады. Бұдан ары қарай клиникалық   көрсеткіштері бойынша  паллативтік  көмекті  қосамыз.
Паллиативтік көмектің негізгі ережелері:
ДДҰ  анықтауы  бойынша, паллиативтік – бұл ем қонбайтын ауруы бар  пациентке белсенді түрде жан-жақты күтім көрсету. Осындай күтім  көрсетудің  басты  міндеті – бұл пациентті  сырқаттың  ауруынан және басқа  да ауыр көріністерінен  арылту, сондай-ақ  оған  психологиялық, әлеуметтік  және рухани қолдау көрсету.
Жалпы  қағидаттары: 
1. Паллиативтік көмек АИТВ жұқтырылғандарға кешенді  медициналық   көмектің негізін құрайтындарының  бірі  болып табылады.
2. Паллиативтік көмек қатты қызуы жағдайында белгілерін емдеуді  және  көмек көрсетуді қамтиды.
3. Паллиативтік  көмек үйінде, ауруханада (хоспистерде)  көрсетіледі.
4. Паллиативтік көмек:  
·   пациент АИТВ-инфекциясынан  емделуден бас тартып, паллативтік    көмек  алуды қалаған; 
·  АИТВ-инфекциясын емдеу қолжетімсіз болған;
·   емдеу аясында пациенттің  жағдайы  жақсармаған, немесе емдеудің   күтілген нәтижесіне қол жеткізілмеген;
·   осы тектес емдеу аясында пациенттің жағдайы нашарлаған жағдайларда көрсетіледі.
·  ЖИТС-тың алдын алу және оған қарсы  күрес жөніндегі Өңірлік  орталықтары  паллативтік көмектің  көрсетілуін үйлестіреді.
·  Әріптестерге, мысалы ҮЕҰ-ға, діни ұйымдар  мен ұлттық орталықтарға елімізде қабылданған стандартарға сәйкес паллиативтік көмек   көрсету ұсынылады.
·  Паллиативтік көмек, оны қажет ететін және оны алуға тілек білдірген  барлық пациенттерге көрсетілуге тиіс. Ешкімге де  саяси  немесе  әлеуметтік себептер бойынша  паллиативтік  көмек  көрсетуден бас  тартылмауға  тиіс.
·  Паллиативтік  көмек  нақты пациенттің қажеттілігі  тұрғысынан, ДДҰ-ның стандартарына  сәйкес  көрсетілуге тиіс.
Ауруды  емдеу,  АИТВ-инфекциясының (мысалы, туберкулезді, АРТ-ты   емдеу,   есірткіге  тәуелділікті емдеу   алмастырғышы) сатысына қарамастан жүргізілуге  тиіс.
Паллиативтік көмектің мақсаты – бұл нақты жағдайда қаншалықты мүмкіндігіне қарай, пациенттердің және олардың жақындарының  өмір  сүру  сапасын жақсарту.
Диспансерлік бөлімнің медбикесі И. Мұхамеджанова. 
