Ересектердің  АИТВ –жұқтырылған   кезінде   салмағын  жоғалтуы
     ЖИТС-пен ауыратын  науқастың  салмағын  жоғалту  синдромы,  ауру    асқынуларының бірі  болып  табылады. Егер осындай науқастың  дене  салмағын  бақыламаса,  өлімге  ұшырату   ықтималдығы  болады. 

    Дене  салмағын жоғалту  синдромының  дамуын  болдырмау  үшін, ЖИТС   кезінде  тағайындалатын, антиретровирусты препараттарды қабылдау   керек.

     «Салмақтың  кемуі»  мен «салмақ жоғалту синдромы» ұғымдарын  шатастырмау   керек. Бірінші  жағдайда, салмақ кәдімгідей   кемиді,  екінші жағдайда,   кемуі бұлшық ет   көлемінің кішіреюінен  болады. АИТВ-оң  пациенттерде, денесінің жалпы салмағы өзгермеген   сияқты  болуы да мүмкін. Бұл  орайда,  майлы  ұлпа мен  бұлшық   еттің   арасалмағы  өзгереді. Біріншісі, екіншісінің   кемуі   есебінен  артыққа  айналады. Мұндай  үдеріс,  сырқат   ағзаға  майдан   гөрі протеиннен  қуат   алу жеңіл болатындығымен  түсіндіріледі.
АИТВ кезінде салмақты жоғалту, дұрыс  тамақтанбаудан да  болуы  мүмкін.
Тамақтанудың бұзылуына   әкелетін факторлар:
· Еңсесі езілген хал-жайы,
· Материалдық  жағынан қиындығы,
· Ұтымды  тамақтану туралы  білімінің  болмауы,
· Дәмге  құштарлығының  бұзылуы,
· Көңіл-күйінің нашарлығы,
· Ауруына  немесе   ем   алуына  байланысты,   кейбір  тағамдарды  ішіп-жеуге тыйым  салынуы.
АИТВ ауыратын  адамның рационы   мүмкіндігінше  алуан түрлі  болуға  тиіс. Вирустың  белсенді   кезеңі   кезінде,    ағза  қуаттың жоғары    көлемін қажет    етеді.  Қуат,   шалдыққан  жасушалар  мен ұлпаларды репарациялауға,  сондай-ақ  вирустан қорғауға   кетеді. 
Дәрі-дәрмекті  сіңіру  үшін  дәрумендер  мен  биологиялық  белсенді  заттардың   көп   көлемін  қажет    етеді. Дәрі-дәрмек    көбінесе  бүйрек пен бауырдың   функцияларын  бұзады. Осылардың жұмысын қалпына   келтіру  үшін  ағзаға  қосымша  ресурстар     керек   етіледі.
    АИТВ бар пациентерде ішкен тамағы, дені сау   адамдарға  қарағанда, нашар қорытылуы  жиі  болады, сондықтан да дене салмағы түсіп  кетеді.Ас қорытылмау себептерінің  бірі –   дәрі-дәрмекті  қабылдау да  болуы   мүмкін. 
Салмағын жоғалту  синдромына  сезіктену  кезінде не   істеу   керек?
· Диагностикадан өту, талдамаға  қан  тапсыру,
· Тамақтануды  қалыпқа   келтіру,
· Препараттарды  қабылдаудан  қарсы  әсерін жою,
· Инфекциялардан  емдеуден  өту,
· Зат  алмасу бұзылған  кезде  гормоналды   терапиядан өту,
· Иммуномодуляторды, сондай-ақ антиретровирусты  емдеуге    арналған  препараттарды пайдалану  керек.
Дәрігер эпидемиолог М.Ж.  Караманов  
