                                   АИТВ/ЖИТС  және  адам құқығы
Жұқтырылған иммун тапшылығы  синдромына алғашқы клиникалық куәлік алынғаннан соң, отыз жылдан астам бойына ЖИТС, адамзат онымен  әлде-қалай шалдығатын, мейлінше аздыратын аурулардың біріне айналды. Содан ЖИТС індеті басталғаннан бері осы вирусты миллионнан  астам  адам жұқтырды және отыз миллионға жуық адам АИТВ–ға байланысты  себептерден өлімге ұшырады. Дүние жүзінде өлімге ұшыраудың ең кең тараған  себептерінің   арасында ЖИТС   алтыншы  орында   тұр. 
АИТВ-ға  және ЖИТС-ке    адам құқығының  қандай  қатысы  бар
Адам құқығы, АИТВ-ның  және оның  адамдарға  және  дүние жүзіндегі қауымдастыққа  таралуына  тығыз  байланысты. Адамдар құқығын сақтамау  вирустың  таралуына   ықпал   етеді  және  және оның зардабын     қиындата  түседі,   сонымен  бірге   АИТВ  ретінде    адам  құқығын   іске  асыруда  қол  жеткізілген   прогресті бұзады. Бұл  өзара  байланыс,  індеттің, және  әлеуметтік,  құқықтық  және  экономикалық жағдайында, оған  әйелдер  мен балалар,    әсіресе  кедейлер жататын  халықтың  белгілі  бір  тобы   арасында сырқаттанудың теңсіз  түрде   әсер  етуінде және  таралуында байқалады. Қазіргі    кезде  ЖИТС және  кедейлік   көптеген  дамушы   елдерде  өзара  күрделендіретін   келеңсіз   күш болып  табылады.  
Дүние  жүзінде адамдардың  ЖИТС саласында   алдын  алу,  емдеу  және  ғылыми  зерттеу   астарында  құқықтарының бұзылуы жалғасуда. Осынау  бұзушылықтар, әсіресе АИТВ- оң  індетіне  шалдыққан   адамдарға, олардың  туған-туыстарына,   сондай-ақ  осал топтарға қатысты  болып  отыр.
АИТВ/ЖИТС-ке осал  топтар – бұл  АИТВ-инфекциясымен  қауіпті қатынас жасауға  ықтималдығы  жоғары, немесе  АИТВ/ЖИТС- тың ауыр  салдарынан   ерекше  дәрежеде зардап шегуінің  ықтималдығы жоғары   адамдар. Осалдық –  кедейлік, құқықсыздық,  кемсітушілік, қоғамда  жаулық   көзқарас, ақпаратқа,  медициналық,  әлеуметтік  және  психологиялық   көмекке  қолжетімділігінің  болмауы   секілді көптеген экономикалық,  мәдени,   әлеуметтік,  мінез-құлықтық   факторлардан қалыптасады. Мұның  бәрі де  біздің қоғам. 
Және де барлық   елдерде  АИТВ/ЖИТС-ке   мейлінше осал   адамдар, отбасылар  мен қауымдастықтар   (есірткі  тұтынушылар, мигранттар  мен  босқындар, секс-қызметшілер, гемофиликтер,  қамақтағылар, медперсоналдар  және  басқалары) бар.

Отбасыдағы  әлеуметтік өзгерістер, қоғамдық-жеке  адам   аралық  жанжалдар, экономикалық  проблемалар адамға   әсер   етеді  және жүйкелік  ширығысты     туындатады,  бұл – ауруды  туғызып қана  қоймайды,  сонымен  бірге   бастапқы аурудың   созылуына   әкелмек. 
Сондықтан да құпиялық бұзылады деп  сақтану, АИТВ- жұқтырылғандар  мен  жұқтыру қаупіне  шалдыққан   адамдардың  тиісті  қызметке хабарласпауының аса  маңызды  себептерінің  бірін   атқарады, және  бұл  толымсыз  статистикалық деректер мен  сырқаттанушылық өсуінің  себебі  болып  табылады.
[bookmark: _GoBack]Сонымен  бірге,   күнделікті  практика, аталған  медициналық  қызмет   көптеген  себептермен   кез-келген   азамат үшін толық   көлемде  қолжетімсіздігін айқындап отыр. Кеңес   алу  мен  тестілеудің   анонимдігінің,   еріктілігінің және  құпиялық қызметтің болмауы  және  қолжетімділігінің қиындығы  да,  тестілеудің  оң  нәтижесінің салдарынан  қорқуынан  және  тексерілу   алдындағы  үрейленуінен,   адамдардың  хабарласпауының   себебі қызметін атқарады. Осының  салдарынан:  уақытынан  кешігіп диагностикалаудан және   емдеуден, анықтаудың  төменділігі мен  статистикалық деректердің жаңсақтығынан, яғни   індет   күш   ала бастайды. 
Іс  жүзінде әрбір АИТВ-жұқтырылған медициналық,  тіпті  шұғыл жағдайда  көмек  алуға  байланысты,   көптеген  проблемаларға   кезігеді. Көбінесе  бұл –   оның мәртебесі  туралы білгеннен  кейін, дәрігердің науқасқа   көмек   көрсетуден  бас  тартуы, не болмаса  тек қана  осы  белгісі  бойынша  пациетке қатысты   көзқарасын   күрт  өзгертуден,  кемсітуден болып отыр. АИТВ-жұқтырылғандар  дәрігерлерге   теріс  реакция мен   күрделілігін    алдын  ала білетініне қарамастан,  көбінесе өзінің  мәртебесі  туралы   ескертеді. Алайда, Заң  бойынша медперсоналға   ескерту  міндетті   емес, себебі  дәрігер  мен  мейірбике заңнамаға  сәйкес,  алдын  ала  жұқтырылған  ретінде,   кез-келген пациентпен   алдын  алу сақтандыру шараларын қабылдауға   тиіс.
АИТВ/ЖИТС-пен өмір  сүретін   адамдарды   әлеуметтік  оңалту жүйесі  жоқ. АИТВ-сы  бар   адамдарды заңсыз  жұмыстан  шығарады, олардың   көпшілігі  жаңа  тұрғылықты  жерге   көшуге  мәжбүр болады,   ал   сол  жерде  тіркелуінің  жоқтығына  байланысты, олардың   әлеуметтік және  медициналық қызметке  қолы  жетпейді. Олардың отбасын құруға талпынуы   іс жүзінде  қылмыстық қылмысқа  теңеледі.  Ұлттық заңнамаға  сәйкес  тіркелу  кезінде   әрбір  жұқтырылғанға  АИТВ-инфекциясын   алдын   ала  біле  тұра  таратқаны  үшін  қылмыстық жауапкершілігі  туралы хабарланады,  және ол  осы мәселе  бойынша  өзінің  хабардар  болғанын  растайтын, арнайы  құжатқа  қол  қояды. Тиісінше, жұқтырылмаған  серіктесімен отбасын құру мүмкіндігі    автоматты  түрде болмай  қалады. Жұқтырмаған  серіктесі  бар АИТВ-мен өмір  сүретін   адамның,  оның  мәртебесі  туралы   ақпарат, жергілікті   емханадан  жергілікті  құқық қорғау  органдарына  жолдануынан ғана, серіктесі  тарапынан  қандайда-бір  талап қойылмастан да  қылмыстық жауапкершілікке  тарту жағдайы    кездеседі. Осыған  байланысты,   көптеген   адамдар  дағдарысқа  ұшыраған және  өздерінің өмірі аяқталған деп  саналғандықтан да өзіне –өзі  қол  салуға  талпынған. Барлық АИТВ-мен өмір  сүретін  адамдар  және олардың отбасылары, тек қана  АИТВ жұқтырылғандарды қорғау мәселелері бойынша ғана   емес,  сонымен  бірге   ақша  жәрдемін  ресімдеу   кезінде,      қажетіне қарай, жұқтырылғанның құқығын қорғауға,  оның  құқық қорғау  органдарының және басқаларының  өкілдерімен  байланысқан  кезінде, мысалы,  өзін қалай ұстау  керек   екендігіне  кеңес беретін,  өзі  секілді   адамдармен    кездесіп қарым-қатынас жасауға, өзекті  проблемаларын  талқылауға және  жинақтаған  тәжірибесімен бөлісуге, психологиялық қолдауға мүмкіндігі  болатын  өзіне –өзі   көмек   көрсету  топтарында  кеңес  беруге  қабілетті және  маманданған  заңгердің тегін  психологиялық көмегін,  кеңес беруін  аса  қажет    етеді.   
 
