ВИЧ и Беременность.

      На сегодняшний день медицина знает достаточно много о том, как предотвратить передачу ВИЧ от матери ребенку. ВИЧ положительные женщины могут рожать здоровых, не инфицированных детей. По данным Всемирной организации здравоохранения риск передачи ВИЧ от матери ребенку, без какого либо вмешательства составляет 20-45%. При проведении же профилактических мероприятий этот риск можно снизить до менее 2%.

      Ваше желание иметь ребенка, забота о себе, осознанное отношение к беременности, своевременное обращение к врачу за дородовой помощью и активное участие в профилактике передачи ВИЧ позволяет Вам стать счастливой мамой здорового малыша.

      Женщины наиболее уязвимы перед ВИЧ- инфекцией и с каждым годом все больше сталкиваются с необходимостью учиться жить с ВИЧ. Большинство из них молоды- им от 18 до 30 лет. Это наиболее благоприятный детородный возраст для женщин. Год от года на свет появляется все больше детей, чьи мамы ВИЧ- инфицированы.

       Решение иметь ребенка  или прервать беременность может принять только сама женщина. Скорее всего, в этой ситуации Вам понадобится дополнительная информация, совет и поддержка близкого человека. 
       Что такое ВИЧ?  ВИЧ – это вирус иммунодефицита человека. ВИЧ ослабляет иммунную систему, которая защищает организм от различных инфекций. ВИЧ поражает определенные клетки иммунной системы(СД4-клетки) По снижению количества СД4-клеток судят о стадии заболевания. Людей, живущих с ВИЧ, также называют ВИЧ-положительными. 
        Как передается ВИЧ? Инфицирование может произойти, если достаточное количество ВИЧ проникло в кровь. Жидкости организма, которые содержат в себе достаточное количество ВИЧ для инфицирования, это:

       кровь,

       сперма,

       вагинальный секрет

       грудное молоко.

 Слюна, пот и моча не содержит вирус в количестве, достаточном для инфицирования.
 ВИЧ не может проникнуть через неповрежденную кожу или передаваться по воздуху, как вирусы простуды или гриппа.

        Подготовка к беременности.
   Многие женщины, живущие с ВИЧ, желают иметь детей, особенно если они еще не испытали счастья материнства. Дать новую жизнь и продолжить свой род - выбор и право каждой женщины. Принимая решение стать матерью, каждая женщина берет на себя ответственность за жизнь и здоровье своего будущего малыша. Конечно, у вас будут возникать вопросы, над которыми стоит задуматься и обсудить с вашим партнером и/или консультантом по вопросам ВИЧ/СПИДа.
    В РК на 01.01.2014 года зарегистрировано нарастающим итогом 2508   ВИЧ инфицированных  беременных женщин и 3443 беременностей, т.е у 935 женщин зарегистрированы повторные беременности. За  12 месяцев  2013 года было выявлено 339 ВИЧ инфицированных беременных женщин. Больше всего зарегистрировано ВИЧ инфицированных беременных женщин в Карагандинской, Алматинской, Южно-Казахстанской областях и в городе Алматы. 
На 01.01.2014 год родилось с нарастающим итогом 1990 детей от ВИЧ инфицированных матерей. Из них 1377 детей сняты с диспансерного учета по окончании срока наблюдения и при отрицательных лабораторных данных на ВИЧ инфекцию. Диагноз ВИЧ инфекция установлен – 93 детям, кроме того, 84 детям диагноз установлен ретроспективно. Из детей, рожденных от ВИЧ инфицированных матерей, умерло – 63.  Всего состоят на диспансерном учете – 410 детей. За 12 месяцев 2013 года от ВИЧ инфицированных матерей родилось – 330 детей. Больше всего родилось в г Алматы, Карагандинской и Алматинской областях.

     По Мангистауской области с нарастающим итогом зарегистрировано 12 беременных женщин, 17 беременности, 13 родов и 2- аборт. Сняты с диспансерного учета по окончании  срока наблюдения 11 детей. На сегодняшний день,  на учете состоят 2 -ое детей, рожденных от ВИЧ инфицированных матерей и 2 – ВИЧ инфицированные беременные женщины в сроке 25-30 недели беременности.  
По вопросам консультирования можно обращаться в Областной центр СПИД по адресу: 3мкр 170дом, тел: 52-44-05,вн113.                  
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