Мектеп  оқушылары   арасында АИТВ/ЖИТС-тың   алдын  алу
Жас   адамдар АИТВ/ЖИТС   індетінің  ортасында   болады. Олардың  мінез-құлқы,  олардың құқықтарының қорғалу  дәрежесі,   сондай-ақ  олардың   алатын    көрсетілетін  қызметі мен   ақпараты  миллиондаған   адамдардың  өмір  сүру  сапасын анықтайды.  Әсіресе  жас   адамдарАИТВ-инфекциясына  шалдығуда; бұдан  бөлек, оларға АИТВ/ЖИТС-пен өмір  сүретін  отбасы  мүшелерін  бағып- күту    уақыты жүктелген. Дүние  жүзінде  ЖИТС  жас    адамдардың   қалыпты  денсаулығын  сақтап,    есейіп -  ержету  мүмкіндігінен  айырады.  Сонымен  қатар,  тек қана  жастарға   індеттің  даму   барысын  өзгерту  тұрғысында   аса  зор  сенім   жүктеліп  отыр.
Індеттің нақ  ортасында
- Бағалау  бойынша, 15-24 жастағы 10,3 млн. адам АИТВ/ЖИТС-пен  өмір  сүреді;  инфекциялардың   барлық жаңа жағдайының  жартысы -    7000   астамы –   жастар    арасында  – күн  сайын  орын   алуда.
- Сахараның  оңтүстігінде   орналасқан,  Африка   елдері    көбірек  зардап  шегуде. Мұнда АИТВ жұқтырылған не ЖИТС-пен   ауыратын жас   адамдардың  жалпы  санының 70%   астамы, және  ата-аналары  ЖИТС-тен  өлген  барлық  балалардың 90% (12,1 миллион бала) тұрады.
-  Індет  туралы  хабарсыздығы - бұл  жастар   арасында    кеңінен  тараған  құбылыс;   көпшілігі,  АИТВ-инфекциясынан  қалай  қорғануды   білмейді. Мысалы,  Мозамбикте 15-19 жастағы  қыздардың  74%  және  ұлдардың   62%   қорғанудың   бірде -  бір  тәсілін  білмейді.  Сахараның  оңтүстігінде  орналасқан    елдердегі  жасөспірім –қыздардың  жартысы,  АИТВ –сы не  ЖИТС –ы  бар    адамның   сыртынан  қарағанда   дені сау   адам секілді    көрінетіндігі жайында  білмейді.
- Маргиналданған  жас   адамдарға (көшедегі балаларды, босқындарды және  мигранттарды  қоса    алғанда)  тыйым  салынған    есірткі заттарын  тұтынуына және таңбалануына,  қауіпті  жыныстық қатынас жасау ықтималдығының  жоғарылығына (тамаққа,  қорғауға не   ақшаға  айырбастау) байланысты , жұқтырудың    ерекше  жоғары  қаупі  төнбек.
- Жас   адамдардың  денсаулық  сақтау  саласының    көрсететін  қызметіне  қаралуына   ықпал   етпейтін  бірқатар    факторлар   бар. Осынау  факторлар, жеке  басының  өміріне  қатысты құпиялы   ақпаратты сақтамаушылықты,  түсінетін  қызметкерлердің  жоқтығын,  жайсыз   ахуалды,    көрсетілетін  қызмет құнының  қымбастығын қамтиды, сондай-ақ осындай  қызметтердің   ересектердің  бастап   алып жүруінсіз     келген  кәмелетке  толмағандарға    көмек   көрсетуге    есептелмегенін   көрсетеді не  некеде  тұрған       ересек   адамдарға  қызмет   көрсетумен  шектеледі.
- Кейбір    айтарлықтай  зардап  шеккен   елдерде  жасөспірім-қыздар,  балаларға  қарағанда  бес-алты   есе  жиі   жұқтырады. Осындай  инфекциялардың  жаңа  жағдайларының      көп  пайызы үлкен жастағы   еркектердің  жыныстық  қатынас жасауының  нәтижесі  болып  отырғанын  растайтын    фактілердің барған  сайын  жаңа  мәліметтері  пайда   болуда.
Жастарды құрметтеу  және  оларды  тарту   керек 

- Жас   адамдар АИТВ/ЖИТС   індетін   тежеуде түйінді  рөл   атқарады.  Олардың  осының  осалдығын   азайтатын және  оларға  өзін  және  басқаларды  да    індеттен  қорғану  мүмкіндігін  беретін,    ақпарат  пен   дағдылар   алуға құқығы  бар. Жастар  мәдениетін   есепке   алу   арқылы,  жас    адамдарды құрметтеуге  және   олардың  қатысуын   кеңейтуге  негізделген, АИТВ/ЖИТС  жөніндегі   бағдарламаның    көбінесе  жақсы  нәтиже   беріп  отырғандығын  тәжірибе    көрсетіп  отыр.
- АИТВ/ЖИТС  проблемасын  түсіну  деңгейін   арттыру  және  салауатты  өмір  салтын  насихаттауға   жәрдемдесу үшін,     коммуникация мен  қоғамды  жұмылдыру  саласында  бұрынғыдан  да кеңінен және  жақсы  жолға  қойылған   күш-жігер жұмсауды   талап    етеді. Мұндай  шаралар, АИТВ/ЖИТС-ке  байланысты  таңбалау  мен   кемсітушілікті жоюға   бағытталуға   тиіс. 

- Жас   адамдар  қауіпсіздік  пен  қолдауды   керек   етеді. Бұл – отбасы, қауымдастық және  тұтастай    алғанда   ел  деңгейінде  жақсы  сарабдалған  тәсілдерді, саясат пен  заңнаманы  талап   етеді.  Қамқор   ата-аналармен берік қарым-қатынастың және   ересектермен  қарым-қатынастың  басқа да  рөлдік  үлгілері  аса  маңызды  мәнге  ие. 
- Білім  берудің  күшті  де  тиімді  жүйесі   маңызды  рөл    атқарады. Сонымен  қатар,  көптеген   елдерде осынау  жүйелер  құлдырау жағдайында  тұр. Осыларды  тәртіпке   келтіру   керек; осылардың  жұмыс   тиімділігін   арттыру,  оқытуға  жаңа  тәсілдерді   енгізуге     көмектеседі.

- Есірткі  тұтынатын  жастар   арасында «тең-теңімен»  қағидаты   бойынша  оқыту   бағдарламасы  мен    ақпараттық-ағарту жұмысының  бағдарламасын кеңейту   керек. Осындай  бағдарламалар,  алдын   алуға    арналған   ақпаратқа,  тауарларға (мысалы, мүшеқаптарға және инъекциялық   есірткі  тұтынушылар үшін залалсыздандырылған инъекциялық құрал-саймандарға),   сондай-ақ  АИТВ/ЖИТС-тың         алдын   алу  және   күту  жөніндегі    көрсетілетін  қызметтерге  қолжетімділігін  кеңейту  жөніндегі  шараларды қамтуы мүмкін.    
Табысқа  қол жеткізу үшін  мақсаттар 

-    Көбірек  зардап  шеккен   елдерде Үкімет  15-24 жастағы  жастар   арасында  АИТВ  таралу  деңгейін 2005 жылға  қарай, ал жаһандық  ауқымда 2011-2015 жылдарға  қарай  25%    азайтуға өзіне  міндеттеме  алды.
Сонымен  бірге  олар  2005 жылға  қарай  жастардың   кемінде 90%  АИТВ-инфекциясына  осалдық  деңгейін  төмендетуге   бағытталған     ақпаратқа,  білім   алуы  мен   көрсетілетін  қызметке  қолжетімділігін қамтамасыз    етуге  міндеттенді. Осы   көрсетілетін  қызметтер,    әйелдердің де,  сонымен  бірге   еркектердің  де  мүшеқаптары,  ерікті  түрде  тестілеу,    кеңес  беру  және  кейіннен  қолдау  секілді      алдын   алу    әдісмтеріне  қолжетімділікті  қамтуға    тиіс. 
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