АИТВ және нашақорлық
Нашақорлық – біздің қоғамның  басты медициналық-әлеуметтік  проблемаларының  бірі.
Есірткіні  тұтыну АИТВ  таралуының басты   факторы  болып  табылады.  
Қазіргі   уақытта   есірткі    мейлінше  қолжетімді болуда,  нарықта  жаңа   есірткі  заттарының  өсіңкі   көлемі  пайда   болуда  және  жастар    арасында     есірткі  тұтынушылардың  саны    көбейе  түсуде. Ішіне инъекциялық енгізу  жолмен    есірткіге  тәуелді  есірткі   тұтынушылардың  өсіп  отырғандығы  қатты     алаңдатады, себебі инъекциялық есірткі  тұтынатын   адамдар (ИЕТА) есірткі  заттарын  бірлесіп    ішіне   енгізу  үшін, олар  ортақ  залалсыздандырылмаған шприцтерді,   ыдыстар  мен  сүзгілерді пайдаланатындықтан АИТВ-жұқтырылуға шалдыққыш  келеді. АИТВ-инфекциясы,   есірткі  сатушылармен тауарын   «буып-түю» ретінде ұсынылатын  шприцтер   арқылы да берілуі  мүмкін.

Олардың  инъекциялық жолмен  немесе  басқа  жолмен  тұтынуына  қарамастан,   кез-келген   есірткі  заттары  тежеу  тетігін  басып-жаншиды, оларды  мейлінше  осал    етіп, адамның  психикасы  мен мінез-құлқына   әсер   етеді. Адам өзіне –өзі бақылау  жасаудан  айрылып, өзіне  АИТВ-ны және  басқа  да ЖЖБЖ жұқтыру  қаупіне   соқтыратын,  мүшеқапсыз    кездейсоқ жыныстық  қатынас  жасауы  мүмкін.

Инъекциялық   есірткі  тұтыну  жолымен  жүктілігі,  босанған және    баланы емшекпен   емізген  кезінде де АИТВ- «оң»   анадан АИТВ-ның  балаға  берілуінің өсуіне  әкеледі.

2014 жылдың  1 тоқсанында  Маңғыстау  облысында АИТВ-инфекциясының  5 жағдайы   анықталды. АИТВ-инфекциясының      алғашқы  жағдайы  Маңғыстау   облысында 1994 жылы  тіркелді.

1994 жылдан  бері  өсіңкі  қорытындымен – 151 АИТВ жұқтырылғандар тіркелген. Анықталған  АИТВ-инфекциясы жағдайларының  құрылымында    есірткіге  тәуелділер  52,3 % құрайды.


Біздің  Орталықтағы  жұмыс,  халықтың  осал  топтары (ХОТ)    арасында  ауруға қаупін  төмендетуге   бағытталған. Осы  мақсат  үшін 2001 жылдан  бастап  облыс   бойынша «Зиянын   азайту»  бағдарламасы   енгізілді. Бағдарламаның  Стратегиясы ХОТ-тың  қауіпті  мінез-құлқын   қауіпсіздік жағына  қарай  барынша   төмендетуге бағытталған.


Осы  Бағдарламаны   іске   асыру  үшін  ЖИТС орталығының  жанында  сенім  пункті  мен  достық   кабинеті  жұмыс    істейді,  мұнда  ИЕТА  залалсыздандырылған инъекциялық құрал-саймандарын, қорғану құралдарын, қажетті   ақпаратты, мамандардың   кеңесін      алады және АИТВ-ға  анонимді  тексеріледі.

Дүние  жүзінде  және  бізде  АИТВ  таралуының    алдын   алу  үшін  жалпы  халық    арасында  және  жастар    арасында   ағарту  жұмысы  белсенді   пайдаланылады. Алайда, әрқашанда  жанымызда қатарласып  жүретін  ЖИТС  пен  нашақорлық  ауруының    алдын   алудың     даусыз    фактісі –     ең  жақсысы:   есірткіден  толық  бас  тартуы және  есірткіге  тәуелділікке   тап  болған    адамдардың  нашақорлықтан    емделуі    болып  қала  бермек.
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