В преддверии Дня памяти жертв от СПИД.
На сегодня ВИЧ-инфекция стала самой актуальной проблемой во всем мире.  
По данным ВОЗ в мире живет более 40 миллионов человек, инфицированных вирусом имуннодефицита человека, около 30 миллионов умерло . Большинство ВИЧ-инфицированных - молодые люди в возрасте до 30 лет.
По РК эпидемиологическая ситуация по ВИЧ/СПИД остается напряженной.
На 01.05.2014 г по РК зарегистрировано 22750 случаев ВИЧ-инфекции, умерло -5265 человек, из них 34 дети до 14 лет.
По Мангистауской области с нарастанием зарегистрировано 155 случаев ВИЧ-инфекции, умерло -24 человек, из них 1 дети до 14 лет.
Во всем мире каждое третье воскресенье мая проводится День памяти умерших от СПИД. В этом году 18 мая во всем мире 31 –й раз отмечается  Всемирный день умерших от СПИД. В этот день люди во всех уголках земли собираются в месте, чтобы почтить память или поддержать тех, кого эта проблема  затронула особенно остро. 
Цель этого дня – привлечь внимание  мировой общественности, органов государственной  власти и населения к проблеме  предупреждения распространения  ВИЧ-инфекции в мире, повысить уровень осведомленности о  ВИЧ/СПИДе, социальной защите  ВИЧ-инфицированных, достижения  цели «Ноль дискриминации», лечению и профилактике заболевания.
В этот день люди прикалывает к одежде петельку из красной ленточки- символ скорби и памяти  о миллионах ушедших, знак  понимания того , что СПИД не имеет границ, национальностей, пола и возраста. Во многих странах , в этот день участники акции высаживают деревья памяти – по числу лет, прошедших с начала мировой эпидемии СПИДа (1981года). Активисты движения против распространения ВИЧ проводят лекции и прочие просветительские мероприятия направленные на то, чтобы предупредить людей о риске инфицирования и научить их избегать опасности.
[bookmark: _GoBack]В этом направлении в рамках акции Дня памяти умерших от СПИД  специалистами центра СПИД проводятся определенная работа. Среди студентов ВУЗов, ССУЗов, среди учащихся средних школ, среди курсантов учебного центра ДВД, среди личного состава, мед.работников и спец. контингента пенитенциарных учреждении (ГМ 172/6, ГМ 172/10), среди сотрудников ДУИС, медицинских организациях с населением (АГП №1,АГП №2, Жанаозенской городской и  Мунайлинской районной  поликлинике) проведены семинары, тренинги, лекции, круглые столы  по проблемам и профилактике ВИЧ-инфекции. Также в местах массового скопления населения в центральных городских рынках и супремаркетах (Магаш, Масат Волна, Олжа) с целью ознокомления населения с данным мероприятием, повышения грамотности населения по вопросам ВИЧ/СПИД проведены беседы, радиолекции, анкетирование для оценки уровня знаний населения по вопросам ВИЧ/СПИД, организованы и проведены экспресс тестирования на местах, розданы различные информационно-образовательные материалы по ВИЧ/СПИД, листовки посвященные к  Дню памяти умерших от СПИД.
На базе областного центра СПИД организованы и проведены с 12.05.14г по 21.05.14 г «Дни открытых дверей» с проведением тестирования и консультирования врачей.
Мероприятия, которые проходят в этот день в разных странах мира, проводятся для того, чтобы почтить память умерших и дать возможность живым задуматься о том, что  ВИЧ/СПИД может коснуться каждого из нас.
Нам всем необходимо осознать угрозу, необходимо пересмотреть свое поведение. Каждый должен жить так, чтобы свести к минимуму риск заражения ВИЧ-инфекцией.
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