Первая помощь при наркотическом  отравлении
      При отравлении или передозировке   наркотиками необходимо принять срочные меры по спасению пострадавшего, поскольку может произойти остановка сердца и дыхания, потеря сознания, и смерть. Несколько простых действий могут спасти человеку жизнь! Наркотики бывают двух видов: депрессанты и стимуляторы. Симптомы передозировки ими разные, но результат одинаковый: передозировка нарушает работу мозга, печени, сердца, легких и почек. При этом может произойти остановка сердца и дыхания, потеря сознания. Каждое из этих осложнений может привести к смерти. Важно как можно быстрее выявить признаки передозировки и вызвать скорую. Вот несколько приемов, которые помогут пострадавшему продержаться до приезда "скорой помощи":                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       Уложите пострадавшего на твердую поверхность. Проверьте проходимость верхних дыхательных путей (нос, рот, горло). При передозировке пострадавшему чаще всего мешают дышать запавший язык или рвотные массы. Их следует удалить изо рта пальцем (лучше перед этим обмотать палец тканью или бинтом).

     Максимально запрокиньте голову пострадавшего. Для этого нужно подложить одну руку под шею и осторожно потянуть вверх, одновременно другой рукой надавливая на лоб.  Приоткройте рот пострадавшего, и выдвини нижнюю челюсть. Для этого нужно нащупать углы челюсти (они расположены симметрично чуть ниже мочек ушей), захватить их и выдвинуть челюсть вперед так, чтобы верхние и нижние зубы находились в одной плоскости.

     Если дыхание и работа сердца не восстановилось, а «скорая помощь»  еще не прибыла, сделайте  искусственное дыхание методом «рот в  рот» и закрытый массаж сердца. Эти приемы на какое-то время смогут заменить нормальную работу легких и сердца. Важно помнить, что эти органы у человека в обычном состоянии работают одновременно,  поэтому одновременно должны проводиться искусственное дыхание и массаж сердца .

     Первая помощь при передозировке  депрессантами.

Признаки:

-медленное поверхностное дыхание

-сужение зрачков (точечные зрачки)

-посинение губ и кончиков пальцев

-бледность и сухость кожи

-замедленность движений, подгибание коленей. Характерна поза («на корточках»)

-нарушение сознание (от состояния сонливости до полного отсутствия сознания)

-нарушение речи (невнятное произношение)

     Не дайте человеку уснуть до приезда скорой. При передозировке возникает дремотное состояние, связанное с угнетением деятельности головного мозга. Опасность этого состояния в том, что оно может плавно и незаметно перейти в кому. Говорите с ним, заставляйте отвечать на простые вопросы. Объясните ему, как он должен дышать: глубокий медленный выдох. Если он потерял сознание - положите его на бок, контролируйте наличие дыхания и пульса. Если дыхание исчезло – сделайте искусственное дыхание и массаж сердца.

    Первая помощь при передозировке стимуляторами.

Признаки:

-паника

-страх смерти

-человек не находит себе места, мечется

-повышение кровяного давления

-сильная пульсирующая головная боль

-ощущение сдавливания, боль в грудной клетке

-пена изо рта

-тошнота, рвота.

     Вызвав скорую, постарайтесь успокоить человека. Говорите: «Сейчас это пройдет, сделай 10 глубоких вдохов и выдохов». Умойте его холодной водой, уложите, дайте некрепкого чаю (ни в коем случае кофе).  Если он потерял сознание – положите его на бок, контролируйте наличие дыхания  и  пульса. Если дыхание исчезло – сделайте искусственное дыхание и массаж сердца.

      Помощник эпидемиолога                                                  Джуманов. К.Ж.

