                 

Шолғыншы эпидемиологиялық қадағалау

        АИТВ-инфекциясын эпидемиологиялық қадағалау – алдын алу бағдарламаларын жоспарлау, іске асыру және мониторингтеу үшін қажетті АИТВ-инфекциясының таралуы туралы эпидемиологиялық ақпаратты жинау, талдау және тарату жүйесі.
      Халықтың негізгі топтары арасында АИТВ індетінің басым шоғырлануын ескере отырып, эпидемиологиялық қадағалаудың ең тиімді құралы шолғыншы эпидемиологиялық қадағалау (бұдан әрі ШЭҚ) болып табылады, бұл қауіпті мінез-құлықты, сондай-ақ шолғыншы топ өкілдерінің әлеуметтік-демографиялық және мінез-құлық ерекшеліктеріне байланысты АИТВ, ВСВ және мерезге қарсы антиденелердің таралуын зерттеуге мүмкіндік береді.
Шолғыншы  эпидемиологиялық қадағалаудың мақсаты – шолғыншы  топтардағы мінез-құлық үлгілерін бақылаумен үйлестіре отырып, АИТВ-инфекциясының таралу динамикасы мен факторларын зерттеуге бағытталған ақпаратты жүйелі және жүйелі түрде жинау.

ЭШҚ жұқтыру қаупі жоғары халықтың жекелеген топтарында жүргізіледі және серологиялық, мінез-құлық көрсеткіштері және АИТВ-инфекциясының таралу қаупін арттыратын факторлар бойынша оның өкілдері арасында жағдайды бір реттік анықтау және бағалау үшін шолғыншы топтар деп аталады.
Қадағалау әрбір шолғыншы топта 2 жылда бір рет жүргізіледі: тақ жылдарда ЕЖЕ және СҚ арасында, жұп жылдарда ИЕТ арасында.
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