                 Дозорный эпидемиологический надзор за ВИЧ-инфекцией

    	Эпидемиологический надзор за ВИЧ-инфекцией представляет собой систему сбора, анализа и распространения эпидемиологической информации о распространенности ВИЧ-инфекции, необходимой для планирования, выполнения и мониторинга профилактических программ.
При преимущественной концентрации эпидемии ВИЧ-инфекции среди ключевых  групп населения наиболее эффективным инструментом эпидемиологического надзора является дозорный эпидемиологический надзор(далее-ДЭН), который дает возможность изучения рискованного поведения, а также распространенности антител к ВИЧ,ВГС и сифилису в зависимости от социально-демографических и поведенческих особенностей представителей дозорных  групп .
     Цель ДЭН-систематический и регулярный сбор информации, направленный на изучение динамики, факторов распространённости ВИЧ-инфекции в сочетании с мониторингом моделей поведения в дозорных группах. 
     ДЭН проводится в определенных группах населения, наиболее подверженных риску заражения и называемых дозорными для одномоментного определения и оценки ситуации среди ее представителей по серологическим, поведенческим показателям и факторам, увеличивающим риск распространенности ВИЧ-инфекции.
     ДЭН проводится  в каждой дозорной группе 1 раз в 2 года, в нечетные годы-среди МСМ и РС, в четные годы-среди ЛУИН.
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